
 
 

XI LEGISLATURA ATTI: 2018/XI.2.6.3.12 

 

 

SEDUTA DEL 12 GIUGNO 2018 DELIBERAZIONE N. XI/29 

________________________________________________________________________________________________ 

 

Presidenza del Presidente FERMI Segretario: consigliere VIOLI 

 

 

Consiglieri in carica: 

 

ALBERTI Ferdinando ERBA Raffaele PALUMBO Angelo 

ALPARONE Marco  FERMI Alessandro PASE Riccardo 

ALTITONANTE Fabio FIASCONARO Andrea PEDRAZZI Simona 

ANELLI Roberto FONTANA Attilio PIAZZA Mauro 

ASTUTI Samuele  FORATTINI Antonella PICCIRILLO Luigi 

BAFFI Patrizia FORMENTI Antonello PILONI Matteo 

BARUCCO Gabriele FORTE Monica PIZZUL Fabio 

BASAGLIA COSENTINO Giacomo FRANCO Paolo PONTI Pietro Luigi 

BASTONI Massimiliano FUMAGALLI Marco Maria  PRAVETTONI Selene 

BECCALOSSI Viviana GALIZZI Alex ROMANI Federico 

BOCCI Paola  GHIROLDI Francesco Paolo ROMEO Paola 

BORGHETTI Carlo GIRELLI Gian Antonio ROZZA Maria 

BRIANZA Francesca Attilia GIUDICI Simone SARDONE Silvia 

BUSSOLATI Pietro INVERNIZZI Ruggero SCANDELLA Jacopo 

CAPPELLARI Alessandra LENA Federico SCURATI Silvia 

CARRETTA Niccolò LUCENTE Franco SENNA Gianmarco 

CARZERI Claudia MALANCHINI Giovanni Francesco SPELZINI Gigliola 

CENCI Roberto MAMMI’ Consolato STRADA Elisabetta 

CERUTI Francesca MARIANI Marco Maria STRANIERO Raffaele 

COLOMBO Marco  MASSARDI Floriano TIRONI Simona 

COMAZZI Gianluca  MAZZALI Barbara TREZZANI Curzio 

CORBETTA Alessandro MAZZOLENI Monica TURBA Fabrizio 

DE ROSA Massimo MONTI Andrea USUELLI Michele 

DEGLI ANGELI Marco MONTI Emanuele  VERNI Simone 

DEL GOBBO Luca MURA Roberto VILLANI Giuseppe 

DI MARCO Nicola ORSENIGO Angelo Clemente VIOLI Dario 

EPIS Federica  PALMERI Manfredi  

 
Consiglieri in congedo: BUSSOLATI 

 

Consiglieri assenti: FONTANA, FORMENTI, GIRELLI, LENA, MALANCHINI, SCANDELLA, STRADA e TURBA. 

 

Risultano pertanto presenti n. 71 Consiglieri 

 

Non partecipano alla votazione: FERMI, ALBERTI, CENCI, DE ROSA, DEGLI ANGELI, DI MARCO, ERBA, FIASCONARO, 

FORTE, FUMAGALLI, MAMMÌ, PICCIRILLO, VERNI e VIOLI. 

 

Assiste il Segretario dell’Assemblea Consiliare: MARIO QUAGLINI 

 

 
OGGETTO: MOZIONE CONCERNENTE IL RICORDO DI SERGIO RAMELLI E DI ENRICO PEDENOVI COME 

VITTIME DELL’ODIO POLITICO. 

 

 
INIZIATIVA: CONSIGLIERE LUCENTE. 
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IL CONSIGLIO REGIONALE DELLA LOMBARDIA 

 

 a norma degli artt. 122 e 123 del Regolamento generale, con votazione nominale, che dà il seguente 

risultato: 

 

Consiglieri presenti n. 71 

Consiglieri votanti n. 57 

Non partecipano alla votazione n. 14 

Voti favorevoli n. 42 

Voti contrari n. 14 

Astenuti n. 1 

 

DELIBERA 

 

di approvare il testo della mozione n. 12 concernente il ricordo di Sergio Ramelli e di Enrico Pedenovi come 

vittime dell’odio politico, nel testo che così recita: 

 

“Il Consiglio regionale della Lombardia 

 

premesso che 

 

 Sergio Ramelli, militante del Fronte della Gioventù, moriva diciottenne il 29 aprile 1975, dopo 

quarantasette giorni di agonia, per la bestiale mano di due studenti universitari di medicina appartenenti 

ad Avanguardia operaia che gli spappolarono il cranio a colpi di chiave inglese; unico motivo il suo 

militare nella politica di destra; gli venne negata anche la dignità di un corteo funebre; 

 

 Enrico Pedenovi, avvocato di professione e consigliere della provincia di Milano, mite uomo politico del 

MSI, moriva la mattina del 29 aprile 1976, a bordo della propria auto, freddato da tre colpi di pistola, 

sparati da un commando di Lotta Continua; 

 

 è dovere che la storia di costoro, vittime entrambi dell’odio politico di quegli anni fattosi personale nella 

più brutale forma, sia presa ad esempio per la condanna di atti di violenza ancor oggi troppo frequenti, 

come insegnano i recenti accadimenti di Palermo nell’aprile appena trascorso; 

 

considerato che 

 

l’intitolazione di un parchetto e la dedica di una lapide, pur grandi conquiste, non valgono a rendere onore a 

chi moriva per il proprio credo politico, se la storia di costoro viene lasciata all’oblio;  

 

impegna la Giunta e l’Assessore competente 

 

affinché si facciano portavoce presso l’Ufficio scolastico regionale dell’opportunità che, nelle aule delle 

scuole secondarie di secondo grado, in prossimità della ricorrenza della morte di Sergio Ramelli e 

dell’avvocato Enrico Pedenovi e di tutte le vittime degli anni di piombo, sia dedicato, ogni anno, del tempo 

in classe per la discussione degli accadimenti di cui in premessa, con la possibilità, se ritenuto opportuno, 

che Regione Lombardia produca e metta altresì a disposizione materiale informativo da distribuirsi nelle 

scuole.”. 

 

IL PRESIDENTE 

(f.to Alessandro Fermi) 

 

 

IL CONSIGLIERE SEGRETARIO 

            (f.to Dario Violi) 

 

 IL SEGRETARIO 

 DELL’ASSEMBLEA CONSILIARE 

 (f.to Mario Quaglini) 

 


